人物

滨州市全民阅读推广大使曹宁:

步/福州可求/ 责任编辑: 杨孟子 张婵 电话:3186761

# 不负热爱诵滨州

滨州日报/滨州网记者 纪方方



"群贤毕至,少长咸集。此地有 崇山峻岭,茂林修竹,又有清流激 湍,映带左右……"在滨州市职工朗 诵协会第141期朗诵艺术沙龙的活 动现场,古筝悠扬,数十位身着中式服装的女子挂画、礼茶,朗诵王羲之名作《兰亭集序》。

『F《二学集序》。 演州市职工朗诵协会成立12 年以来,已有1000多人在这里顺利毕业。该协会举办各类公益朗诵会近千场,全市超300万人次聆听了"滨州的声音"。其领航人就

是曹宁。今年世界读书日,曹宁被聘为滨州市全民阅读推广大使。

#### 朗诵"出圈"源自12年来积极推广普及

全国优秀表演教师、山东省优秀旅游主播、山东巾帼好品公益推荐官、滨州市无偿献血宣传大使、滨州市三八红旗手……曹宁身上的头衔很多,但最让她感到骄傲的是——全民阅读推广大使。

"其实朗诵不是我的本职工作, 我都是利用业余时间完成朗诵工 作。12年来,我一直没有停止普及 朗诵艺术,被聘为全民阅读推广大 使是对我多年工作的肯定。"回忆起 全民阅读推广大使颁奖的那一刻, 曹宁流下了激动的泪水。

曹宁介绍,2016年,市总工会开设全市职工朗诵班,朗诵推广出现质的飞跃,一个班从30人增加到60人,再到80人,今年朗诵班更是爆满,报名学员有240人之多,甚至还

有一些人没有抢上学习名额。

朗诵为何这么火?不就是拿着稿子读一读吗?曹宁说:"阅读是朗诵的根基,真正的朗诵和阅读不能分开。朗诵要解读文字,脱离了对文本的理解,朗诵如同木偶,永远是没有灵魂的。我们通过有声的语言,把无声的文字、经典的文章更加立体化、更加具象地呈现在舞台上,

让观众产生共情,让更多的人了解什么是阅读,什么是朗诵。"

心在一艺,其艺必工。从2012 年市朗诵协会成立,到整合全市朗 诵队伍成立滨州市朗诵艺术家联 盟,曹宁告诉记者,朗诵协会从最初 的20多人,发展到如今千余名爱好 者,学员遍及全市城乡各个行业,诵 读公益活动实现了县区联动。

#### 频频获奖,创作主题都是宣传滨州

曹宁 1997 年在惠民师范音乐教育专业毕业后,在无棣第二实验小学当了4年音乐老师。因为从小喜欢播音,她于2001 年考人山东艺术学院播音主持专业,大学毕业后在山东公共频道做房产节目主持人、制片人,后来回到家乡滨州工作。

省台主持人回到家乡,难免会

有心理落差,但一次比赛重燃了曹宁的激情和梦想。2010年,山东省举办诵读经典大赛,曹宁负责某单位参赛节目的排练,"我一下子觉得自己有用武之地了,深入研究文本后,编排了《满江红·怒发冲冠》,诠释了经典美文的内涵意境,荣获了全省第一名。"

曹宁说,她带领的团队不仅进校园、进企业、进机关事业单位作阅读和朗诵推广,还承担着市里很多艺术创作,屡次捧回全省朗诵一等奖。

"我们朗诵普及工作做得很扎实,一轮轮培训,一轮轮出骨干,骨干去做公益,在实践中提升舞台艺

术创作能力,随后参加活动获奖,继续做推广,形成了良性循环。"曹宁说,省朗诵协会夸赞她们有"团魂",因为每次在省演出舞台的作品主题都是宣传家乡滨州。去年,作品《多彩滨州颂》作为滨州唯一代表节目亮相中国铝业峰会,高声朗诵声响彻三亚上空。

### 用声音传播好滨州故事

可能很多人不知道,曹宁的本职工作是滨州文旅资源宣传推荐官,她和朋友拍摄制作滨州的老渤海红色旅游线路、黄河文化线路、工业旅游线路、非物质文化遗产线路等,利用抖音、微信短视频"曹宁带你游滨州"分享给全国游客。目前,全网已经有近900万的浏览量,去年她被山东省文化和旅游厅授予"山

东省优秀旅游主播"。 在做好本职工作

在做好本职工作的同时,曹宁对 朗诵艺术孜孜以求。今年清明诗会, 她的朗诵作品《跨越山海的思念》,用 隔空对话的方式再现亲属与烈士的 思念之情。烈士亲属不远千里来滨 祭扫,看到她们的节目声泪俱下,现 场观众看到此情景不禁为之动容。

锲而不舍,金石可镂。曹宁认

为,朗诵剧是一场晚会的眼睛,通过语言塑造人物,语言能够触及人的心灵。在曹宁的努力下,朗诵一改往日劣势地位,越来越受到人们的重视。"以前语言类节目是边角料,现在成了重头戏。"每次接到演出任务,她和团队成员共同创作、讨论台词,经过多次头脑风暴,把潜心打磨的精彩作品呈现在观众面前。

"阅读,已经成为每一位滨州人 最美好的生活方式,朋友们,让我们 一起读书吧!读出你的浩然正气, 读出你的遍地阳光,读出你的满城 书香!"正如曹宁创作的情景朗诵 《开始阅读吧》,未来,她们用声音讲 好滨州故事,让每一个喜欢朗诵的 人都以家乡为荣,这正是曹宁努力 的方向。



## 记者手记:心之所向,无问西东

记者采访曹宁,比约定的时间 "迟到"了一个多月,因为她太忙了, 除了本职工作,白天还要给朗诵 班的学生上课,晚上彩排节目…… 当记者问她"你每天几乎是连轴 转的状态,动力何在?"曹宁不假思索地说:"没啥具体动力,看到学生进步了,我感觉很有意义;用声音宣传滨州,我会特别开心。"

大道至简,人最大的幸福,莫过

于做自己喜欢的事情。曹宁的动力源自对朗诵艺术的钟爱,源自对家乡的无限眷恋。"言之无文,行而不远",语言的力量来源于生活,抑扬顿挫的节奏,极具张力的情绪,

诵读呈现出的是思想深度和情感厚度。周周有活动,月月有演出,爱折腾,闲不住,相信曹宁身上这股韧劲儿,会影响越来越多的人。

## 市委政法委派驻"第一书记"刘文涛:

## 真情实意为村民办实事,不断做优"心安细胞"

滨州日报/滨州网记者 罗军 通讯员 高嵩

阳信县金阳街道西湖村由范家村、南郭村、吴楼村3个自然村调整而来,该村位于省级第二批乡村振兴示范区——"水韵梨乡"腹地,共有270余户、760余人,党员29人,耕地

面积1750亩,属于传统农业村落。 担任市委政法委派驻"第一书记"以来,刘文涛坚持党建引领,依托"心安城市"建设,扎实实施"安身、安业、安居、安康、安心"工程,以真心为民的情怀,推进和美乡村建设,提升百姓满意度、幸福感,让"心安细胞"在基层扩散。

## 排查化解矛盾,确保 乡村安全,让村民"安身"

刘文涛到西湖村后,首先摸排村内各类矛盾纠纷,借鉴"枫桥经验",把风险隐患化解在萌芽、化解在基层,以"小事不出村,大事不出镇"的干劲,担起维护基层社会稳定的责任。今年以来,摸排化解矛盾纠纷3件,确保"矛盾不升级,矛盾不上交"。

为提升村民法治防范意识,确保人身财产安全,他积极组织开展"阳光成长人校园""防范诈骗进村庄""民法宣传到田间"等普法宣传活动,用通俗易懂的语言让村民懂法、用法、守法、护法,为农村稳定安宁提供有力的司法保障。

刘文涛配合村干部做好取暖安全、防火、救灾救助等工作,确保农村安全生产不出问题。在一次走访

中,突遇村民家中火灾险情,他奋勇帮助村民灭火,全力为村民挽回损失,荣获"见义勇为模范"称号。

## 为群众办实事、办实事,热心为民"安业"

想为村民办好事,村集体经济要有保障。刘文涛了解到西湖村村集体没有"经营性"收入,导致基础设施建设、维护困难后,他与村两委协商,与村民代表大会商议,决定将村里闲置坑塘扩建鱼塘,荒地草地连片整理,承包方享有开发使用权,承担免费建造休闲广场义务,节省广场投资3万余元,鱼塘每年创收5万元,让村庄发展有了活力。

了解到村民王某某常年经营蔬菜瓜果生意,意欲扩大经营范围,但存在诸多"瓶颈"问题,刘文涛积极为其协调办理农业设施用地,扩大营业场所,带其到外地考察"预制菜"加工项目,确定经营方向,帮其寻找社会资金30万元投资入股,解决资金投入问题。

如何让更多人参与到产业发展中?刘文涛动员村民成立"家庭微农场"合作社,建立"党建引领+第一书记+家庭农场"合作营销模式,对笨鸡蛋、散养土猪肉等优质农产品质量统一把关,进行集中销售,利润按劳分配,销售额累计达12万余元。

完善村庄基础设施建设,让村民住得安心

刘文涛带领村两委班子持续完善村庄基础设施建设,以村庄环境改造提升为重点,筹集资金8000余元,为村里捐赠环卫用具,助力和美乡村建设。协调爱心企业捐赠价值3万余元的迎春花、石榴、海棠、冬青等苗木1600余棵,动员新时代文明实践志愿者和广大党员干部群众积极参与绿化活动,打造"春有花、夏有景、秋有果、冬有绿"的良好农村人居环境。

为应对严寒和暴雪天气,去年底,他筹集资金3000余元,为村内8户生活困难群众送去米面油等生活物资,取得"慰问一人、温暖一户、带动一片"的良好效果,把党和政府的关怀实送到老百姓心坎里。

#### 组织志愿服务活动, 为群众解决医疗健康需求

椅、坐便椅、助行器等康复辅助器 且10余件。

依托"心安城市"建设,刘文涛 联合当地优秀心理咨询所和律师事 务所,积极筹建"心安·法治"基层咨 询室,为特殊群体提供心理和法律

## 从小事做起,让"老幼小"生活更舒心

从"一顿暖心饭"人手,刘文涛 争取政策性补助3万元、社会性捐赠 8000元,建造"孝善食堂",用"小行动"托起老人的幸福"食"光。为确保"孝善食堂"可持续健康发展,他不仅争取乡贤能人、爱心企业捐赠,更开辟"孝善菜地""孝善鱼塘"自产。

"六一"儿童节,他协调爱心企业为阳信县第五实验小学捐赠价值3万余元的课桌椅80余张;为村内孩子们协调捐赠轮滑装备50余套,并邀请县轮滑运动协会现场教学,开展"快乐六一,滑动童年"活动;针对"留守儿童"关爱缺失问题,他组织开展走访慰问,捐衣赠物。

"七一"前夕,刘文涛邀请村内的老党员和高考应届生举行"迎七一新老传帮带,让红色基因再传承"活动,鼓励青年学生争取积极加入党组织,并对部分考生高考志愿填报进行了辅导;召开返乡大学生座谈会,鼓励优秀青年返乡创业,共建家乡。

## 国乒名宿许绍发 回祖籍邹平寻根祭祖

**滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员** 孙伯悟 报道)近日,国家乒乓球队原总教练许绍发等亲属一行,回祖籍山东省邹平市东范后村寻根祭祖。

许绍发,1945年出生于吉林省长白县,是我国乒乓球名宿。1977年任国家队教练,1985年至1992年任国家队总教练。他率队获得12项世界冠军、2枚奥运金牌,并多次获得体育荣誉奖章,1987年获"全国十佳教练",2001年获国际乒联颁发的"国际乒联贡献奖",2003年获中国乒乓球队五十周年贡献奖。

20世纪30年代末,为躲避日 寇烧杀抢掠,许绍发的父亲孙继 贤跟随同乡闯关东,在吉林省长 白县落户。许绍发原姓孙,后过 继给许姓家庭。孙继贤生前念念 不忘山东家乡,多次向许绍发见 妹讲述家乡的风土人情,临终司 殷切希望他们兄妹能回祖籍寻根 祭祖。因父辈不识字,与家乡亲 人失去了联系,但"东范后村"4个 字深深地刻在了许绍发的脑患 里,他有机会便打听家乡的消息。

5年前,许绍发做客天津,《今晚报》原社长贾长华设宴款待。 席间,许绍发看到桌上的酒是邹平生产的,他说:"这是我老家生产的酒。"随后向众人介绍了祖籍的来龙去脉,并伤感地表示与老家亲人失去了联系,以致父亲的遗愿迟迟没能完成。贾长华安慰他说:"我在邹平有朋友,可以帮助你实现这个愿望。"

随后,贾长华联系了邹平的朋友,请求帮助了解东范后村孙氏家族的情况。在东范后村两委的帮助下,朋友先后找了村里几

位80岁以上的老人,了解到已故去村民孙继才有位弟弟去了外地,推断就是许绍发的父亲孙继贤。许绍发得到消息后,立即决定回东范后村寻根祭祖。

2024年7月6日,农历六月初一。按邹平当地风俗,农历六月初一和十月初一,是除清明外两个最重要的祭祖日子。许绍发一行于7月5日下午赶到邹平,准备好祭祖用品。7月6日上午,一行人赶到孙继才的后人家里,与族人叙旧交流。

在家人的带领下,许绍发一行到祖先墓地进行祭拜。在随后的家宴上,大家相谈甚欢,互相了解各自的工作生活和家庭情况。许绍发表示,将来要安排他的子侄辈前来认亲,不能忘记祖先的生活之地。

除寻亲祭祖外,许绍发还非 常关心邹平的体育事业发展,尤 其是学校乒乓球训练工作。他到 乒乓球训练成绩比较突出的开元 小学,与利用暑假时间进行训练 的老师和学生们进行了亲切交 流。许绍发说,学校要充分利用 好乒乓球训练设施,让更多的学 生通过打乒乓球提高身体素质。 随后,鼓励老师和学生要勇于在 打法上开展多种尝试,不要拘泥 于某种成型的打法,让孩子们充 分发挥自己的创造力。在邹平体 育中学,许绍发在听取了学校训 练项目的介绍后,根据自己多年 的训练经验,对训练项目和训练 方法提出了多项建议。他还为学 校题词"体育应为教学之首"。许 绍发一行还到范公祠和邹平月河 酒业进行了参观考察,亲身感受 家乡的发展巨变。

## 田德勇:

## 忠诚执着坚守初心 异国他乡为党添彩

滨州日报/滨州网通讯员



田德勇,中共党员,山东宏桥 新型材料有限公司驻印尼项目部 现场总指挥。作为一名党员,他 以"服从组织、团结同志、认真学

习、扎实工作"为准则,不断丰富 政治理论和业务知识,忠诚执着 坚守初心,在平凡工作岗位上谱 写着不平凡的事迹。

## 迎难而上,践行责任担当

作为魏桥创业集团的第一个海外项目,印尼宏发韦立氧化铝公司的成立和建设对集团业务拓展及扩大国际竞争力、影响力意义重大。项目正式确定后,田德勇被任命为宏发韦立氧化铝公司热电厂厂长,随后他立即投身到印尼现场实地勘测、地基处理、机械设备招标采购及人员组织工作中。

项目部工程所在地偏僻,物

流交通不便,物资匮乏,他第一时间赶赴现场,以身作则,冲锋在前。他结合工程实际情况及经验得失,组织电厂各专业人员学习研讨印尼施工与国内施工存在的差异,如何保证印尼雨季施工的安全、质量及施工进度,并结合工程特点积极与施工方寻找解决方案,圆满完成各项生产任务。

## 应对挑战,屡创骄人佳绩

田德勇领导团队进行多项技术改造和创新,氧化铝综合成本及经济指标长期处于行业优等水平,取得了斐然的成绩。

一,取得了爱然的风氛。 为做好降本增效工作,持续提升经济效益,田德勇担任现场总指挥期间成立了热电厂锅炉掺烧飞灰创新团队,通过攻关,制定了周密改造和试验方案,最终实现了飞灰全部掺烧再利用。飞灰输送系统自调试投运后,连续安全稳定运行至今,实现了飞灰的全部掺烧利用,该系统年度节约金额在2000万元以上。该项目 在由东盟能源中心组织的"2023年东盟能源奖"评选中被授予"第六届东盟规模企业煤炭使用优秀

管理奖"。 田德勇积极组织建设物资管理平台系统,通过与设备科共同讨论制定物资消耗计划,有效去除了设备呆滞库存的现状,实现了基建剩余物资的有效利用。通过两年多的努力,公司内设备配件库存物资降低了26%,缩减库存配件的同时,增加了主要设备的事故备件,优化了设备物资结构,保障了设备安全运行。

## 关心员工,提升印尼员工技能

田德勇积极响应共建"一带一路"倡议,对印尼籍职工大力开展技术转让工作。目前印尼籍职工顶岗率基本在90%以上,通过技术转让,逐步打造了一支高水平的印尼本土化管理队伍,并通过实现印尼本土化生产,逐步安排中国籍职工回国工作,让长期海外工作的中国员工能够增加与家人团聚的时间。

同时,田德勇始终秉承"安全第一、预防为主、综合治理"的

理念,做好安全生产管理工作, 重视对职工的安全教育,防范各 类事故的发生。公司于2023年2 月荣获印度尼西亚西加里曼丹省 劳工局颁发的《全年安全无事故》 奖状。 旧时已展千重锦,来日更进

百尺竿。只要工作有需要,田德 勇就会义无反顾、尽忠职守、无惧 无退,用实际行动践行着一名共 产党员的责任担当,为企业的发 展贡献着自身力量。